

MAGYAR KÖZIGAZGATÁSTUDOMÁNYI INTÉZET
KIR. M. PÁZMÁNY PÉTER TUDOMÁNYEGYETEM

IGAZGATÓ:
MAGYARY ZOLTÁN
EGYETEMI NY. R. TANÁR

Budapest, 1943. aug. 28.
IV., Pázmány Péter-tér 1. Telefon: 184-623

Méltóságos Professor Ur ,

tisztelettel jelentem, hogy visszaérkeztem Tatáról és hogy ott a következőket végeztem. Az ipartestületi elnökkel, több iparosmesterrel és Barcza ipariskolai igazgatóval való tanácskozás után az adatfelvételre a mellékelt kérdőívet szerkesztettem. Az ipartestület előljárósági ülése az adatfelvételhez hozzájárult és a kérdőív pontjait elfogadta. Az ipartestület hatásköre Alsógalla, Felsőgalla, Tatabánya és Bánhida területére kiterjed leszámítva az egész járásra kiterjed. Kérdés, hogy a felvételt erre az egész területre, vagy csak Tatára terjesszük-e ki? Én egyelőre csak Tatát javaslom. A felvétel végrehajtása itt is elég nehéz lesz, mert a tagok jegyzékében csak a nevek vannak feltüntetve, a pontos lakcím hiányzik. Javaslom továbbá, hogy a felvételt az Intézet munkaerőivel hajtsuk végre. A tatabányai ipar múltjáról mind a muzeumban, mind az ipartestületnél csak jelentéktelen adatokat találtam. A muzeumi céh könyvek nagyobb részét csak a taksákat tartalmazzák. Találtam egy érdekes ármegállapító szabályrendeletet /1811-ből/ és egy munkabérmegállapítást /1819-ből/. Az ipartestületnek a következő nyilvántartásai vannak:

- 1./Tanonclajstrom 1888-tól. Tartalmazza a tanoncok neveit, foglalkozását és egyéb adatait.
- 2./Szabadulók lajstroma 1888-tól'
- 3./ Munkakönyvet kapottak jegyzéke 1888-tól
- 4./ Jegyzőkönyvek 1888-tól.

Ezek közül a jegyzőkönyveket lehetne talán felhasználni. Az ezekben lévő évi jelentésekből a tagok számának alakulásáról esetleg támaszpontokat kapnánk.

Egy népfőiskolaszerű tanfolyamnak igen nagy akadálya, hogy annyi időre a mai viszonyok közt a munkaerők nem nélkülözhetők. Mivel ez a kérdés nem olyan sürgős, erről részletesebben majd itthon fogom Pro-

fessor Urat tájékoztatni.

Buday Pál szabómester /aki két fiát orvosnak, leányát pedig tanítónőnek taníttatta/ kérte, hogy tanítónő leánya áthelyezése érdekében kérjem Professor Ur segítségét. Én a kérést az alábbiakban közvetitem: Buday Mária /sz:1911, Tatán/ jeles minősítésű áll. isk. tanítónő jelenlegi beosztása: Nyírmédgyes/Szatmár vm./Áthelyezési kérvényét 1943. márc. 15-én adta be. Szeretne Pestkörnyékre, vagy a komáromi tanterülethez kerülni.

Megemlítem még, hogy az ipariskolai igazgató urnak orosz iskolai tankönyvei, diapozitívjei és egyéb tárgyai vannak, amiket hazaérkező tatabi katonák hoztak. Igen tanulságos gyűjtemény.

Professor Ur utasítását várva vagyok alázatos tisztelettel

hálás tanítványa

Kovács János